

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vărnăv, 27.
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.
Pentru Autorități și Instituții îndoit — Recajane și inserții după tarif.

Să ajutăm pe înfometaji, dar...

Zilele trecute vorbind cu un prieten la București, despre apelurile transmise prin Radio și cotele în ziarele din Capitală, din partea d-lui ministru dr. Costinescu, și d-lui G. Mironescu, fost prim-ministru, pentru ajutorarea înfometajilor din Basarabia și Moldova, mi-a sugerat ideea că această populație, care se găsește nu numai în Basarabia și Moldova, dar și în alte părți ale țării, ar putea fi ajutăți și altele, și sume punându-se la muncă, oamenii să-năteși.

Ideia amicului meu a prins și îmi permite a o pune pe hârtie în atenția celor în drept.

Fosmetea este și acum, dar la izvoad va fi cumplită și fără un ajutor bine și la timp venit, din partea societății „Crucea Roșie” Română, și a lăilelor ei, multă lume și mai ales copii și bătrânii neputincioși, se vor prăpădi cu zile.

Ajutorul nostru, al celor ce mai putem da, nu va lipsi; nu vom precupeți buclă de țânne pentru copiii și frații noștri înfomețați.

Felul însă cum suntem tratați de cărmătorii mari și mici ai țării de ieri și de astăzi, inventivii din fire, cari, felicităzându-mereu noui impozite directe și indirecte, tind să străcescă complet marea masă a populației și în special pe micii funcționari, — nu mai vorbesc de plângeri — cari de mult sunt insolubili. Și dacă acest sistem va mai continua, nu ne vor rămâne decât o hămbă pentru pâine, așa cum dorea Românii, ocupantul general german, von Mackensen.

Ar fi o crimă deci să nu venim în ajutorul celor înfomețați, nu din vina lor, ci din pedeapsa Domnezească, lăsând să moară de foame, în bogata țară românească, mulțime de lome nevinovate. Acei ce însă vom da, nu din prisos, ci din strictul necesar ce avem, am voi să știm — și trebuie să știm — ce vor da marii bogățași: industriași, negustori, bancheri; ce vor da marii demnitari și comularzi; ce vor da reprezentanții clerului, cari la început trimiși de Mântuitor în lume, fără traistă și fără baston, ci numai cu puterea cuvântului Domnezeesc au evoluat mereu, așa că astăzi, prevăzuți cu toate bunurile pământului, au mână numai pentru leat.

Aceste apucături autocrate, s'au văzut și cu ocazia Impremutului de lazestrare, când micii funcționari plătiți cu 2.300 lei lunar, au dat tot salariul pe o lună, în timp ce unii din marii demnitari, n'au dat de loc, iar alții au dat câte ceva, din mull prea marile averi acumulate fără muncă și risc.

Să facă deci leată suflarea românească gestul creștinesc de a ajuta pe aproapele său, în raport cu situația morală și materială a flecăruta, iar frunțași și magnași marel stonaje, al industriei, comerțului, agriculturii, marii demnitari și comularzi să dea plidă.

Odată cu această ajutorare, propun, ca Statul, județul, comuna și marile întreprinderi să înceapă o campanie de mari lucrări, pentru ca prin muncă să se vină în ajutorul celor lipsiți.

După părerea mea, sistemul acesta trebuie să primeze, căci o-mul câștigându-și existența prin muncă, apare mai demn. Sistemul de a lăindă mâna este degradator. Dacă însă cei avai, nu vor

să valorifice capitalul prin lucrări, sau dacă statul găsește mai comod să apeleze la mila publică, de cât să deschidă mari lucrări absolut necesare, la care să întrebuințeze șomerii, ci de „ai noștri”, pe care are grija să-i ghiluiască, bieții oameni înfomețați, sunt siliji să lăindă mâna.

Sunt căi lărate în proiect, șosele, fadigui, șanuri de lacuri nesănătoase, cari așteaptă de mult înlăptuirea. Acum, deși târziu, este timpul să înceapă și dacă conducătorii țării vor înțelege, vor găsi și bani. Prea s'a risipit în această țară, banul public de la războiu încoace, prea s'a făcut abuz în interes personal sau de partid, prilejuind nemiri abozive, cumpărări de materiale scumpe și proaste, cheltuieli inutile, cu mișii, jetoane, diurne, etc. Imbogățindu-se partizanii și sărăcindu-se țara; a venit timpul — deși destul de târziu — să se lucreze numai în interesul țării, lăindându-se jafal și risipa, pedepsindu-se cei abozivi și făcându-se economii acolo sus, căci jos, unde mereu s'a presat, domnește mizeria și deszădejdea.

Chiar în județul nostru sunt multe lucrări de efectuat. Zilele trecute, ziarele suntau că ministrul sănătății, are deja un fond de 4.000.000 lei pentru asanarea lacurilor Tabăcării și Agigău, cari sunt nesănătoase. Linia ferată la Mangalia și Tulcea, de mult așteaptă înlăptuirea, consolidarea melurilor măre, auto-strada Balci și Silistra, cum și alte lucrări, puse în lucru imediat, vor contribui a rezolvi în mare parte problema înfomețaților.

Prin urmare să fim bine înțeleși: noi ne vom face pe deplin datorie, spre a contribui la alinaarea suferințelor. Dacă alături de noi, își vor face datoria și cei mari, nu vom mai avea înfomețați, totul se va schimba în bine, iar bănda și bogata țară românească, nu va mai fi de răsul leamii.

Constanța, Octombrie 1935.
GHEORGHE ȘTEȚCU
Președintele Statului Negustoresc

Incercare de sinucidere

Elena V. Ciocan în vârstă de 19 ani, din Cernavoda, str. Ovidiu 19, a încercat ieri după amiază să se sinucidă. În stare disperată, sinucegea a fost transportată în spitalul comunal al acelu oraș. S'a constatat că ea a încercat să se sinucidă bând o cantitate de spirit denaturat amestecat cu sodă caustică. În urma unor spălături stomacale, însăra a fost salvată dela moarte.

Cercetată de comisariatul Gheorghiu, șeful poliției, ea a declarat că a făcut acest gest în urma dăselor năfotelegeri pe cari le avea cu familia ei.

Dela funcționarii judecătorești

Mișcarea de revendicare a funcționarilor judecătorești, care a pornit în vara aceasta din inițiativa funcționarilor judecătorești din circ. Curții de Apel Constanța, continuă cu aceeași intensitate. Joi, d. Dumitru Băbneșă, secretarul asociației locale, a plecat la Brașov, unde se va ține o adunare a frunțașilor mișcării.

Dela bursa de cereale

Luni după amiază se va ține în localul bersei din palatul Camerei de comerț, ședința comitetului de conducere al acestei instituții. Cu acest prilej se va pune din nou în discuție situația celor cari au operat încorect în incinta bersei, fășelând pe micul producător dobrogean.

Ca această ocazie, conducerea bersei va întocmi o publicațiune, adresată producătorilor dobrogeni pentru ce aceștia să impună caselor de comision de pe lângă bursa locală, să le vândă cerealele numai prin intermediul bersei.

În acest fel, controlul asupra felului cum se fac vânzările se va face cu multă ușurință, iar producătorul va fi pus la adpost de operațiunile necinstite, ale bandei de escroci instalată în incinta bersei.

CRONICA RIMATĂ

Constatare (Frivolă)

Constanța-l veselă cucoană,
Că a scăpat de sub leoaică, —
Cel ce-o pusese e departe...
S'a dus să scrie iar o carte!

Telegramă (Pacienților)

Plecat Rostoganu
Cu intulkuva,
Iar cu alkuva
Plecat Mureșanu, —
Râmas Mutu
Cu knutu!...

Cinele întrebări (Interzise)

A rămas pustiu cenacul...
Cine-o mai prăși spanacul?
Cine-o plămăzi Albana?
Cine va coace castana?
Cine va servi pelteaua?
Cine va 'ndruga taclaua?

(DE LA LUME)

Atac banditesc

Locuitorul Ion Tică din cartierul Anadolchioi, a fost atacat Joi noaptea pe când se întorcea spre casă, de mai mulți neconoscători. Într-una din străzile dincoace ale cartierului, mai mulți neconoscători au lăbrărit asupra lui și sub amenințarea cu moartea i-au cerut să se desbrace de haine și să le dea teți banii pe cari îi avea asupra lui. Victima refuzând și opunând rezistență, tâlharii l'au desbrăcat cu forța și după ce l'au bătut au dispărut și s'au postulat Anadolchioi, plut. Drageșin făcând cercetări pentru identificarea tâharilor.

Hoți arestați

Cabinetul I de instrucție a emis mandat de arestare împotriva indivizilor Bivolaru Petre și Filip Lazăr din Constanța, autori ai mai multor furturi săvârșite în localitate. Hoții au fost depuși în areștul central.

Accident în port

Tânărul Vasile Neacșu din localitate, făcând ieri o plimbare prin port, și mergând pe marginea cheului, a făcut o mișcare greșită și a căzut în mare în dreptul vâmlii vechi. Accidentul fiind observat de mai mulți marinari civili, im-prudentul tânăr a fost salvat dela înec. În cădere, el s'a lovit totuși de lanțul unui vapor, alegându-se cu leziuni.

ȘEDINȚA ȘFATULUI NEGUSTORESC

Eri seară, Comitetul Statului Negustoresc Constanța a ținut ședința sub președinția d-lui Gh. Ștețcu.

Luându-se în discuție chestiunea taxelor advaloram care se aplică mărfurilor ce intră în oraș, s'a hotărât să se invite la sediul șfatului o serie de comercianți din toate ramurile, spre a discuta articol cu articol, taxele ce se vor propune de stat.

D. G. Tatu aduce în discuție taxele de barieră ce se încasează de primărie pentru mărfuri și mai ales pentru materialele de construcție cari es cu căruțele din oraș la sale.

De oarece aceste taxe mai sunt plătite odată de comerciant, se ajunge astfel la scumpirea mărfurilor. Comitetul șfatului a hotărât să facă intervențiile necesare pentru ca acest sistem de rigoure fiscală să fie îmbunziit.

După aceea s'a intrat în ordinea de zi

D. președinte Gh. Ștețcu a făcut un raport asupra ordinii de zi a Congresului Statului Negustoresc care va avea loc la București la începutul lunii Noiembrie, și la care va participa și d. Ministru al industriei și comerțului.

La acest congres se va lua în discuție legiferarea profesiei de comerciant urmând ca pe viitor, calitatea de comerciant profesionist să nu se acorde decât pe baza unor serioase garanții de apilitudinii, cinste, experiență capital etc.

O importantă chestiune care se va fi dezbătută va fi aceea a legiferării vadului comercial.

Se va discuta deasemenea chestiunea foarte importantă a simplificării și unificării impozitelor pe cari trebuie să le plătească negustorii.

O altă chestiune care se va pune în discuțiunea congresului va fi cea a magazinelor de desfăcere pe cari le țin fabricile în dăvna comercianților.

În legătură cu aceasta se va mai cere și îglământarea dispozitelor de desfăcere pe cari le deschid unii podgoreni și cari nu-și vând numai produsela lor ci și pe ale altora, făcând concurență păgubitoarea comercianților de băuturi spirtoase.

Trăcându-se la alte chestiuni, comitetul a aprobat ca Statul să contribuie cu câte 1000 lei la colecta pentru ridicarea statuii Reginei Elisabeta și la colecta pentru ajutorarea înfomețaților din Basarabia și Moldova.

Mai mulți membri ai comitetului aduând în discuție taxele pe cari baroul avocaților din Constanța le pratinde imprecizațiilor, s'a hotărât să se intervină la barou pentru micșorarea acestor taxe.

Veniend în discuție comitetul Statului conflictul ivit între unii cerealiști și conducerea bersei, d. președinte Gh. Ștețcu a propus ca Statul să invite „Asociația Cerealiștilor” să trimită doi delegați în comitetul Statului.

D. Baltoiu a dat explicațiuni asupra genezei conflictului. D-sa a spus că el se datorește faptului că conducerea oficială a bersei urmărind intrarea în legalitate în ce privește transacțiile ce se făcea la bursă, unii comercianți și mijlocitori, din motive leane de toțeles, se opun la aceasta.

D-sa a asigurat că conducerea bersei, cu toate presiunile cari se

fac, rămâne neclintită în hotărârea de a introna legalitatea la bursă.

Au mai leat cuvântul în această chestiune d-nii Bărgan și Gh. Ștețcu.

După aceea, d. Constantinescu, a ridicat chestiunea magazinelor de coloniale din hale cari în zile de repaus duminical țin deschis până la orele 10 a. m. și vând ape minerale și săpunuri parfumate.

Considerându-se că aceasta constituie o concurență nelegală, Comitetul Statului a hotărât să intervină la locurile fu drept spre a se veni cu restricțiuni

Ședința s'a ridicat la orele 10⁰⁰ seara. Rep.

Inaugurarea unei primării

Duminică dimineața se va inaugura în comuna Poarta Albă din județul nostru, noul local al primării, ridicat de prefectura de județ.

Inaugurarea se va face în prezența d-lui prefect Vasile Bellu, deputat Radu Roșculeț, pretorul plășii și în asistența locuitorilor comunei.

Barbaria unei femei

Femeea Alexandria Diamandî din Cernavoda luându-se la cârțile cu vacina sa Maria Cazacu fata a-casteia, Elena, în vârstă de 13 ani, a sărit în ajutorul mamei sale. Văzându-se încolțită, Alexandria Diamandî, a pus mâna pe un topor și a aplicat o puternică lovitură în soldul drept al copilului. Tăușul i-a cauzat acesteia o rană adâncă, fata prăbușinduse într'un iac de sânge la pământ.

Victima a fost internată imediat la spitalul comunal, iar criminala a fost arestată.

APEL

Societatea Națională de „Cruce Roșie” a României a luat inițiativa de a veni în ajutorul înfomețaților din Basarabia și Moldova.

Filiala din Constanța roagă pe toți oamenii de inimă și suflet de a da obolul care poate consta din: bani, cereale, alimente, îmbrăcăminte și încălțăminte.

Donatori pot trimite ofrandele la sediul Episcopiei Tomisului din str. Lascar Catargiu.

Donajiile se vor publica în ziarele locale și de Capitală.

COMITEYUL

Sărbătorirea unui poet

Cu prilejul nașterii la București al d-lui e-dor Cristescu-Pik, cunoscut constățeseilor pentru dăvoasele sale pozii marine, camarazii săi i-au dat o masă. S'a toastat de oțierii din marină și de câțiva intelectuali din oraș, înasistându-se asupra calităților sale de b.n. militar și scriitor.

Reducerea primei la țaină

S'a semnat jurnatul consiliului de miniștri, prin care prima de valorificare a grăului a fost redusă la 7000 lei vagonul de 10 mii kgr, iar prima la țaină, la 9330 lei vagonul de 10000 kgr.

Raducerea este valabilă dela 16 Octombrie până la 1 Decembrie.

O dispariție misterioasă

Marți seara, pe la orele 12 d. Nicolae Radules, vânzător la magazinul Lascariu, a plecat de la domiciliul său din str. Carol 125, să aducă o moșă pentru soția sa care se afla bolnavă.

Moșă la care plecase, locuiește în cartierul km. 5, astfel că se presupune că Radules a luat o trăsură.

El însă n-a mai venit acasă și nici la moșă n-a ajuns. Cu toate cercetările făcute de familie și de poliție, nu s-a aflat nimic despre soarta celui dispărut.

El însă acasă o soție paralizată și doi copii mici.

Contrariu celor publicate în ziarul „Dimineața” ediție de Capitală cu No. 10357 și cu data 26 Oct. 1935, cel dispărut n-a avut asupra lui o sumă mare de bani și nici nu putea avea, fiind un om sărac.

Știrea „Dimineața” este fruct al unei bolnavicioase goane după senzațional.

Cei cari știu ceva despre el, sau l-au văzut de Miercuri până acum, sunt rugați să anunțe familia la adresa de mai sus, sau poliția.

Nouă amănunte

Până acum poliția nu a reușit să găsească nici o urmă. Funcționarul Radules continuă să rămână un mister pentru mulți.

De o nervozitate rară, la un pas de neurastenie, omul acesta a încercat să se sinucidă până acum în două rân-

duri. Prima dată, cu ocazia unei descinderi, s'a tălat cu un brici provocându-și o rană adâncă pe care o ascundea întotdeauna purtând gulerul înalte până sub bărbie. A doua încercare pe care a făcut-o a lăsat urme și mai profunde. Aruncându-se de pe scările tribunalului, în timp ce urma să fie anchetat într'un proces penal, Radules s'a rănit grav la cap. A stat câteva timp la spital de unde a eșit într'o stare și mai pronunțată de nervozitate. Se prea poate ca în urma unui șoc nervos, omul acesta plin de grijă, cu soția paralizată în casă și fără nici un ban, să fi suferit o amnezie parțială. Dispariția lui poate fi pusă în legătură cu această maladie de care suferea. În orice caz, el nu putea fi jefuit și omorât pentru simplul motiv că nu prezenta nici un interes, neavând asupra lui, după cum am arătat decât infimă sumă de 100 lei.

În ultimul timp, d-l dr. Anghel Encica dela Casa asigurarilor sociale, aflând de situația precară a lui Radules, s'a oferit să-l îngrijească soția fără nici un fel de plată. Nu se știe din ce motive, Radules nu a mai dat pe la acest medic, ducându-se la o moșă de la periferie spre a o aduce să-l îngrijească soția. Cercetările continuă cu asiduitate fiind făcute atât de familie cât și de poliție.

Conferințele preoților din Caliacra

În sala protoieriei județului, s'au deschis conferințele generale anuale preoțiești.

Lucrările conferințelor au fost precedate de un Te-Deum ce a avut loc la biserica catedrală Sf. Gheorghe, oficiat de preoții în sobor, în prezența autorităților civile și militare.

A prezidat părintele protopop Paul Dobrescu.

Subiectele aflate la ordinea zilei: „Creștinismul ca factor de regenerare morală și religioasă a omenirii” (teoretic) și „Biserica creștino-ortodoxă, poartă pretinde susținerea materială a statului în mijlocul căreia înțelegem: temeiuri doctrinare, scripturistice, tradiționale și juridice” (practic).

Au conferențiat asupra acestor subiecte: părintele C. Cristescu dela Bazaurt; protopop Bucur Zănescu dela biserica Sf. Treima-Bizargic; părintele Zamfir-Pădureni; părintele Imbrescu Ilie-Balic și părintele Balan-Carali.

La sfârșitul ședinței s'a expediat d-lui ministru al cultelor următoarea telegramă:

„Preoțimea din județul Caliacra adunată în conferințe generale, vă roagă respectuos a aproba trecerea în bugetul statului pe anul în curs a celor 20 prochiei onorifice, salvând din starea de umiliață fa care se abat slujitorii lor așteptând mila credincioșilor ce păstresc.

Satisfăcându-se această cerere a bisericii se satisface însăși demnitatea națională”.

S'a trimis o telegramă de sănătate episcopului Gherontie din Constanța, după care d. avocat Diomede Popescu primarul orașului a oferit preoților o masă la restaurantul „Alba Italia”.

Aventura unui hitlerist

În cercetarea siguranței locale se află sasal Lihu Georg, din Brașov, care a militat până acum în fostul partid hitlerist din România.

Lihu a încercat să treacă în Cehoslovacia spre a putea ajunge pe acolo în Germania, unde urma să se stabilească definitiv.

Voind să plece în Germania cu orice preț, a venit la Constanța cu intenția să se imbarce clandestin pe un vas care atinge coastele Germaniei.

Fiind găsit hoinărind prin port a fost arestat.

„FORD”

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea D. ST. DIMITRIU sub Grand Hotel

Prețul vinurilor în scădere

Din datele sosite la ministerul agriculturii se constată o sensibilă scădere la prețul vinurilor în podgorii.

În unele părți vinul este oferit la 30—40 lei dal. și nu găsește cumpărători.

Vinurile de calitate inferioară se pot cumpăra cu 10—15 lei dal.

bis, Calafat, Bistrița, la Baia-Mare, etc. etc.

Nu mai vorbim de câștigurile de câte o sută de mii de lei, care au avut darul de astăzi dat, să facă fericiți câteva sute de oameni, venind tocmai bine în momentul în care iarna bate la ușă, deși încă timpul frumos ne amăgește.

Pentru cine nu a câștigat, rămâne încrederea și speranța care au dus de altfel la milioane și pe cei despre cari am vorbit mai sus.

G. M.

Pentru volumul festiv al „DOBROGEI JUNE”

La propunerea d-lui SCIPIO VULCAN, ajutor de primar al Municipiului, ca din „DOBROGEA JUNĂ”, care, constitue prima arhivă, primul magazin istoric al scumpulor noastre Dobroge, să se extragă aceea ce este mai caracteristic și să se alcătuiască un volum festiv, în care să se cuprindă: înseparările, laptele pentru dobândirea drepturilor Dobrogenilor, Războiul pentru întregirea Neamului și frământările politice din acest colț de istorie toate acele persoane, care au contribuit și contribuiesc pentru pro-

Table listing names and amounts for the Dobrogea June volume. Includes names like Alexandru Stolan, Inspector școlar (1000 lei), Federația „Constanța” (1000), D-nul Nicu Ionescu (500), Inginer Jacques S. Stahl, București (200), Soc. „Standard Brandy”, destilerie (200), D-nul Alexandru Butler (200), Menelas P. Gulets, Constanța (100), D-nul Chiriac și Stavru Frangopol (1000), D-nul Gheorghe Polihron (500), Gheorghe Ștefan (500), N. Sever Cărpinișanu (200), Teodor Coconcea (200), Roman I. Căpățână (5000), Inginer Pascal P. Cochino (1000), I. Marin Sadoveanu, director g-ral al teatrelor (2000), Neagu Gavrilescu (1000), Ion Tudor (1000), Aurel Teodorescu (1000), Ștefan Șt. Nistor (500), Nicolae Gheorghita (1000), Sterle Dalia (1000), Inginer Gh. D. Cochino (500), X. (500), Gheorghe Peristeri, București (1000), Apostol Popa, Galați (1000), Dumitru Marcu (200), Aurel Buta (500), Nicu Morlatis (500), Ion Săvescu, director g-ral al Băncii Românești (2000), I. M. (500), Inginer Vladimir Bancu (2000), Inginer inspector general P. Zahariad (1500), Inginer Constantin Băușilă (1000), Ion Dînu, Adamclisi (1000), Todor Kulumbdjan (500), Dr. Nicolae Teodorescu, insp. g-ral veterinar (500), George I. Georgescu, fost pres. Cam. Comerț (1000), Mihail Valerianu, avocat București (500), Jacob Abramovici, Adamclisi (500), Adolf Șapira (1000), Ilie Mecu Inspector general B. N. R. (1000), Banca meseriilor și Industriilor dobrogene (1000), D-nul K. Zambaccian, București (1000), Luca Brânză, Chișinău (2000), D-l Osman Nuri, Azaplar (500), Zaharia Zamfirescu (500), Avocat Calmis Ghinsberg (500), R. I. (1000), Gh. T. Bazargic (500), Const. Altmăniștiana, senator de Constanța (1000), Dimitrahe St. Dimitriu (1000), Const. St. Chiru—Dir. B.N.R. Șimleul Silvaniei (500), Gheorghe Tatu, Constanța (1000), Lică Heilpern, director Banca Credit Român (500), Albert Adler, subdir. Banca Credit Român (500), Avocat Andrei Popovici (2000), Radu Rosculeț, deputat de Constanța (1000), Pincus Șapira-Hogul Succesori (1000), D-nul Mircea Solacolu-Troian, fost primar al Costanței (1000), Colonel Aurel Solacolu, Președ. Ununei Camerele Agricole (500), Dr. chim. Dimitrie Frangopol (500), M. Goldring, Constanța (2000), Dr. George Vasilescu (1000), Avocat A. B. Plopu (500), Marcu Sternberg (500), Jean P. Atanasof (1000), Chiriac I. Constantin, antrepr. lucr. publice (1000), I. A. Rudic (1000), D-nul Froyli Solari (500), D-nul Aurel Mănescu, directorul Soc. „Redevanța” (500), Panait Arvanitis (500), Nicolae Plomaritis (1000), Avocat Selim Abdulachim (500), Paraschiv Frangopol (500), Ununea Camerele de Comerț și Industrie (1000), Calust Anton S-sori (500), D-nul Salim Geofter, Hissancea (500), Const. Constantinescu (1000), Bursa Constanța (1500), Casa de asigurări sociale (800), D-nul Petrache Itonu (500), D-nul Gaetano & Xantopol (1000), D-nul Fr. Lescovar (2000), Nestor N. Pencoff (500), Gogu A. Rigani (500), Nicu N. Popa (1000), P. S. Sa Gherontie Episcop al Tomisului și Durostorului (1000), Camera de comerț și industrie Constanța (3000), D-nul căpitan Nicolae Ștefan, președ. Cam. comerț (1000), Societatea „Astra Română” (2000), D-nul Grigore Dropol (1000), D. G. Hurmuziades (1000), Emanuel Gr. Grigoriu (1000), Gherman Adelsstein (500), Alex. Stegărescu (500), V. B. (1000), Dr. M. Atanasiu medic șef al județului (1000), Helmuth Leter, Cobadin (500), Andrei Papatanastu-Cernavoda (500), Fabrica de ciment din Cernavoda (10 000), D-l Ion Focșa (1000), Dr. I. Rozeanu (1000), Inginer I. Mangolana (1000), Sever Movilă (2000), P. C. (3000), Farmacist Petre Mihăilescu (1000), Ion Funogea (1000), Colonel M. Ionescu-Dobrogeana (500), Vasile Colef (1 000), Mihail Cotta (500), A. P. (500), Fabrica metalurgică Cernavoda (5000), Asociația Cerealiștilor din Constanța (1500), D-nul Jean Munteanu (1500), Nicu Gh. Popa (1000), Izet Baubec, cadul județului (500)

Subscrierile se primesc atât la d. Sc. Vulcan, cât și la „Dobrogea Jună”

O zi norocoasă la București

Norocul a curs asupra țării întregi

Cei cari au fost la București în ziua de 15 Octombrie pentru a asista la tragerea Loteriei de stat au fost uluiți pe drept cuvânt de marea eveniment pe care-l constituie acest fapt.

La ora 7 dimineața, cu o oră înainte de începerea tragerii, piața palatului regal, unde se află Fundația Carol, era plină de publicul venit să ocupe locuri în sala unde urma să se facă tragerea. Freamătul celui public era suficient pentru a ne face să ne dăm seama de importanța pe care o atribuie jucătorii loteriei tragerii clasei a 4-a.

La 8, comisiunea a coborât din loja oficială luând loc la tribună, pentru a examina operațiunile de umplere a urnei. Plicurile în care se aflau câștigurile au fost introduse în urnă după ce au fost minuțios controlate de d-l președinte al comisiunii, Iamandi, consilier la Înalta Curte de Conturi, pentru ca nu comva să lipsească vre-un câștig. La semnalul dat de d-l procuror Missir, membru al comisiunii de tragere, a început ploaia de milioane, cum foarte bine a fost numită tragerea dela 15 Octombrie.

Nu vom mai descrie laptele, deoarece le-și auzi probabil la radio și le-și citit din informațiile publicate atunci. Mai interesant este să arătam că felul cum s'au repartizat de către noroc câștigurile de data aceasta este, pe drept cuvânt, extraordinar. Toate categoriile sociale au fost favorizate de șansă. Delsa copii până la bătrân, toate vârstele au dat milioane lor. Nu a rămas aproape o răș din țară în care să nu fi căzut un câștig mai mare de 20—30 000 de lei. În special însă, nordul Moldovei și Bucovina au fost regiunile în care s'au distribuit mai multe lozuri.

Cele două câștiguri de 6 000.000 au eșit anul la București și celălalt la Cernăuți. Cercetându-se la colectivi, s'a vădit că lozurile

fuseseră vândute la mai multe persoane, fiecare având câte un sfert.

Astfel la București, norocul acesta ne mai pomenit de a câștiga un milion și jumătate din cele șase a revenit unor oameni foarte săraci. S'a remarcat mai cu seamă faptul că au câștigat o pereche de muncitori anume Zaporozhko, din calea 13 Septembrie. Femeea este gravidă în a 8 a lună. Emoția ne i-a făcut însă nici un rău; dimpotrivă, a umplut-o de fericire la auzul vestei că pruncul pe care-l va naște va fi milionar!

Alt sfert de loz a fost cumpărat de o servitoare anume Maria Judele, o ardeleană venită la București, la stăpân. Emoția acesteia a fost atât de mare când i s'a comunicat câștigul încât nici nu vrea să creadă.

Un sfert de loz a fost vândut la Chișinău, unde a câștigat cu el o coafeză, dela o frizerie. Biata femeie o ducea destul de greu. Azi este bogată în toată puterea cuvântului și fericită.

La Cernăuți, unde au căzut celelalte 6 milioane, faptul a luat proporțiile unui eveniment extraordinar. Toată lumea a fost viu interesată să afle cât mai repede cine sunt câștigătorii. Colectura a fost însă rugată de câștigători să nu le dea numele întreg și adreselor, ci numai inițialele. Este vorba de o văduvă, în vârstă de 65 ani, d-na B. O., de un medic tânăr și sărac, cu inițialele Wilhelm D., un meseris în vârstă de 45 de ani cu inițialele L. M. și de un negustor scăpătat care, cu toate protestele lui, se știe că are inițialele E. V. Probabil că se teme de creditori.

Numeroase alte câștiguri de câte 2 milioane și un milion au eșit la Iași, Cluj, la Sibiu, unde câștigat un tânăr elev dela școala de sublocotenenți de infanterie, anume Florin Galeșu, la București, la Târgovește, la Craiova, Cora-

Informațiuni

Intrucât la 27 Octombrie a. c. expiră termenul de preemțiune a supra vânzării de terenuri a Dobrogei Nouă, ministerul de agricultură și domenii a dat o decizie prin care se autorizează îndeplinirea formalităților de preemțiune asupra vânzărilor al căror termen expiră până la 15 Noiembrie, la prețul mediu de 4 310 lei hectarul.

Delegația permanentă a muncitorilor a aprobat deschiderea anuală credit de 50 000 lei, pentru ajutorarea populației lipsite de mijloace și care urmează să fie evacuată din localitățile regiei C. F. R., situate în spatele litoralului de fete „Domnița Ileana” și care vor fi dărâmate.

S'a aprobat în urma propunerii înalțate de preotul Roșculei, consilier comunal, construirea unui osuar în cimitirul din Anadolchlol, unde urmează să fie adăpostite osemintele celor cari vor fi dehamajați după 7 ani.

La Cercurile superioare economice se ventilează ideea că, din cauza secetei care periclitează semănăturile de grâu de toamnă, să se oprească exportul de grâu spre a se asigura consumul intern.

Intre ofițerii decorați de d-l președinte al Poloniei cu ordinul „Polonia restituta” se află și d. general de brigadă din cavalerie Hariton Dragomirescu, din localitate.

Ministrul agriculturii a hotărât ca pentru intensificarea exportului de fructe, să se organizeze în centrele de producție, echipe care să facă propagandă pentru selecționarea și standardizarea fructelor la locul de producție.

Pe de altă parte, se va institui un control serios la punctele vamale și s'a intervenit la direcția S. M. R. ca să amenajeze un număr de vapoare cu frigoriere pentru transportul fructelor destinate exportului.

D. Martian Revenco, inginer agronom stagiar, șeful Regiunii agricole Florești, jud. Soroca se transferă, la Regiunea agricolă Domnești, jud. Constanța, însărcinându-se cu conducerea ei.

D. Const Zamfirescu învățător în com. Sarșoara, jud. Darostor a fost numit subvizor școlar de centrul al aceluiași județ.

D. Dr. G. Vasilescu revenind din străinătate, își reia consultațiile la domiciliul său din str. Griviței No. 8, de la orele 8-10 dim. și de la 2-6 d. a.

PIERDUT buletinul populației Constanța 27473 pe numele Maria Iacomi, se declară nul și fără valoare la oricine s'ar găsi.

D-l Dr. A. CARATZALI reîntorcându-se din vacanță și-a reluat consultațiile la domiciliul său din Constanța strada Al. Lahovari No. 23.

Diracțiunea Generală C. F. R. PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Miercuri 6 Noiembrie 1935 ora 11 a. m. se va face o licitație publică la sediul Inspecției de Mișcare București, Gara de Nord, etajul II, camera Nr. 32 pentru: **Concesionarea buletinului din stația Caracomer.**

Condițiile de licitație se găsesc publicate în foaia de licitație C. F. R.

Informațiuni detaliate, la sediul Inspecției de Mișcare arătate mai sus biroului M 5.

Ad. Nr. 143236/935
Diracția Mișcării

Nu uitați că cele mai rapide și eficiente impri-mate se fac numai la „Dobrogea Jună”

KALODONT vă sfătuește astăzi:

O gingie sensibilă se fortifică prin masaj!

Dacă gingia d-voastră e sensibilă și expusă la sângerări frecvente, se recomandă ca înainte de a vă spăla pe dinți să supuneți gingia unui masaj cu degetul arătător mișcându-l în direcția coroanei dinților. Menajați-vă gingia și în timp ce vă spălați pe dinți, mișcând peria (de dinți) în sens circular dela gingie spre vârful dinților

Și nu uitați: 3 puncte constituie avantajul Kalodontului și deci ale unei bune îngrijiri a dinților:

1. Spuma cea fină a săpunului special pentru dinți curăță temeinic dantura până și în locurile inaccesibile pentru peria de dinți;
2. Conține o substanță extrem de fină având proprietatea de a lustrui smalțul dentar fără de a-l ataca;
3. Oleatul sulfuricinic după formula d-rului Bräunlich îndepărtează treptat piatra periculoasă pentru dinți, împiedicând-o să se formeze din nou.



KALODONT

CONTRA PIETREI DE PE DINȚI

Din obiceiurile Găgăuților

Nunta

Onorajii noștri cetitori își amintesc că nu de mult a fost publicat în jurnalul „Dobrogea Jună” un articol intitulat: „Găgăuții și obiceiurile lor”, în care am arătat felul cum ei se logodesc. Acum vom continua și cu alte obiceiuri ce le au cu ocazia nunților lor.

1) Nunta începe de Miercuri. În această zi, anumite femei frământă și pregătesc aluatul, ceiace se numește „Mala tutmază”. Această însemnează că bășogul în noua casă ce se întemeiază va crește cum crește aluatul.

2) Joi dimineața femeile, rudele miresei, fac colaci din coca pregătită. După masă sunt numite alte două femei să prepare fardurile miresei; să piseze anumite vopsele pentru părul și fața ei. Pudra constă dintr-un fel de cretă pisată și amestecată cu o vâpșea roz. După ce toate acestea sunt gata, o femeie pleacă din casă în casă și invită alte femei cunoscute și rude să poartească în casa miresei (la boia) la fardat. În această zi, până noaptea târziu, este mare petrecere cu lăutari. Ei cântă cântări de jale iar anumite fete sau femei, bine pricepute vâpșesc părul miresei cu cana (vopșea de colorare castanie) Una din cele mai potrivite mișcări de jale este:

*O kalik'ulertn telleri
Eortmuis Unannan bennemi
Pembe lanac alea ghoz
Iactâ djerlmîn parest, etc.*

După ce părul miresei este vopsit, toate femeile se îmbrădolesc bine cu câte o basma mare și joacă hora. În acest timp, alte femei mai bătrâne pregătesc mâncarea pentru cină. Când termină cu mâncările fiindu-le coarșă-

furi speciale pe pământ destinate acestui scop; (Găgăuții nu se folosesc de mese) apoi începe cinarea, toți mănâncă colacii pregătiți de dimineață. Petrecerea din această noapte se numește „Bola gegest”, adică noaptea fardului miresei.

3) Vinerea, toate femeile cari au fost invitate joi la *bola* se duc Vineri dimineață împreună cu mireasa la baș. Unde se spală de vâpșeaua de joi seara și după aceea mireasa însoțită de două femei cu tobe mici și cântări se duc și mireasa sărută mâinile celorlalte femei. După aceea o îmbracă, îi acoperă fața cu o bucată de pânză lungă până la pământ și două femei o duc acasă. Mirele în acest timp se duce într-o casă cunoscută pe unde urmează să treacă mireasa cu toate celelalte însoțitoare ale ei și aruncă prin fereastră rahat preparat din cocă, bani mărunți, stafide, smochine și altele, iar femeile fiind bucăți mari de pânză și prind cele aruncate de mire. Anumite femei iar pornesc să invite oaspeți pentru Sâmbătă ca să asiste la primirea hainelor de mireasă trimise de mire. Vineri seara spre Sâmbătă mirele se duce cu prietenii săi la baș, după ce se întorc de acolo petrec toată noaptea mâncând și bănd.

4) Sâmbătă la o oră anumite cei din partea miresei pregătesc 3 coșuri cu cari trimit hainele miresei și cadourile pentru soacră. În primul coș așează cu îngrijire hainele miresei, în al doilea șervete și alte obiecte pentru soacră și soacră iar în al treilea deasemenea anumite cadouri pentru sora și fratele miresei. Coșurile sunt purtate de trei băieți și sunt însoțite

de muzică și de multe rude din partea miresei. Ajungând la casa miresei, sora miresei sau o rudă a lui îmbracă mireasa cu hainele aduse. În acest timp mireasa stă cu ochii închiși, în fața ei este așezată o lumânare aprinsă și deasupra capului ei în un mare șervet (cevre) în care se pun diferite dulcetuiri, rahat de cocă, bomboane, stafide etc. După terminarea acestei ceremonii începe hora și cinstirea cu sirop. Apoi și cei din partea miresei facarcă cele trei coșuri cu alte cadouri pentru mire și rudele sale. În însoțiri de muzică se întorc în casa miresei. Ajungând acolo, o femeie rudă cu mirele așează cadourile pe umărul lui. Cavalerul de onoare însă le ia de pe umăr și le pune jos iar mirele le calcă sub picioare. Prin acest gest, el arată că femeia trebuie să fie mai pe jos decât bărbatul. După aceea cavalerii de onoare îmbracă pe mire în alte haine, iar oaspeții cei din partea miresei precum și cei al miresei se cinstesc ca și mai sus. Toate aceste ceremonii durează toată ziua, rudele din partea miresei se duc acasă tocmai seara.

La scurt timp după terminarea acestei ultime ceremonii din ziua Sâmbății, încep să sosească musafirii invitați mai dinainte (de Vineri) fiecare din ei aduce miresei câte ceva: fasole, linte, sare, ouă, câte o găină, câte un mel și altele, apoi cu toții se așează grăcește în jurul șervetelor încărcate cu mâncăruri și cinesă, după aceea joacă hora. La miezul nopții sosesse rudele miresei și încau prietenii săi. Rudele miresei îi invită la masă, după terminare joacă la horă împreună cu ceilalți. Spre dimineață fiecare se duce acasă să se odihnească în vederea timpului de nuntă din ziua Duminicii.

(Urmează)
I. MIHAILOV

Sportive

În cadrul campionatului diviziei B, va avea loc mâine -Duminică- la orele 3 d. a. pe terenul clubului sportiv „Eplis” matchul de fotbal, pe care îl va susține vechea echipă constanțeană „Eplis” cu clubul „Tricolor” din Ploaști. Va fi un match de mare atracție și care interesează în mod deosebit cercurile sportive locale.

Michiduța

Sanatoriul „CARITATEA” DR. FB. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razii X — Rosnigen, Ultra Violeta — Diatermie și diverse electricități.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

Fără îndoielă că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-si vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI
Boli de bronș și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Bronho-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie
Consulta: 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
În fața Cazinoului
Telefon 71

Doctor Goldenberg-Munteanu
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEI
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și bolilor de Femei
Diatermie—Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Oprescu 7
Telefon 535

Dr. PAUL KLEIN
**BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE**
Consult. 3—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidio)
No. 4 deasupra Cafeniei
Corso.
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli Interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lshovari
Consult. 8—1 și 4—8
Telefon 445

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., în Constanța, este d. **Dimitrie St. Dimitriu-Ford** — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.
Citiți **DOBROGEA JUNĂ**

V'AȚI CONVINS
CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală
P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile
CLASEI a I-a
a noiel loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA
Tragerea clasei a I-a la 15 Noemb. 1935
Costul lozului:
Pentru o singură clasă: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele: 1/4 loz 800 lei, 1/1 loz 1600 lei, 1/1 loz 3200 lei

CABINET DENTAR
fost **Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)**
DOCTOR
EUGEN SCHARER
SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8—12 și 2—6
Str. Carol 95 Telefon: 366

La Administrația ziarului nostru se primesc comenzi spre executare de ștampile în metal și cauciuc. Firme și tăblițe emailate cu prețuri foarte reduse.

FIECARE
CHIAR SI CEL MAI MODEST APARAT
„SHELLGAS“
vă aduce
Economie de muncă, timp și bani.
Reprezentanții noștri vă stau cu plăcere la dispoziție cu orice detalii și demonstrațiuni.
DETALII ȘI DEMONSTRAȚIUNI:
Constanța: „Distribuția“, șos. Cerealelor 55, Telefon 206; Ing. Röder, str. Ștefan cel Mare 27.
Bazargic: „Distribuția“, strada Regele Carol 108, Telefon 43.
Turtucaia: „Distribuția“, Alea Regina Maria 28.
Siliștra: „Distribuția“, str. Calărași 22, Telefon 63

Târgul cerealelor

asosite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 25 Oct. 1935:

| | |
|---------------------|------------------|
| Căruțe | preț pe 1/4 kgr. |
| 3 Grâu de toamnă | 370-395 |
| 21 Orz | 240-250 |
| 25 Ovăz | 285-310 |
| 115 Porumb | 170-220 |
| 5 Ia | 650-690 |
| 2 Rapiță-coza | -650 |
| 12 Rapiță sălbatică | 260-330 |
| 9 Pae de di ghie | 120-170 |
| 6 Lemne | -60 |

CEREȚI
Vermoth-Standard
vin aperitiv

Instiutul de Arte Grafice
al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scarlat Vârnav 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE
Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, P LICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimato oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Atelier de LEGĂTORIE.



ROMAN CAPATANĂ
Fondatorul și proprietarul fabricii
de ciocolată „REGINA MARIA“ și al
„BONBONERIEI PALATULUI“.

Furnizorul Curții Regale
Intreprinderile „Regina Maria“
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48—11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI“
proprietății ale acelorși intreprinderi
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Maria“ și ultimele creațiuni în materle de confisserie și patiserie.
BUCUREȘTI



- 1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Pondăla Carol I).
- 2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comediei).
- 3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
- 4) Str. Carol 48.
- 5) Bulevardul Pache 116.
- 6) Bulevardul Ferdinand 60.
- 7) Bulevardul Elisabeta 20 (sub Hotel Astoria).
- 8) Piața Rosetti 4.
- 9) Intrarea Zalomit I (Cizmigiu).
- 10) Str. Roman 186 (colț cu Viitorului).
- 11) Bulevardul Tache Ionescu 11.

Cereți ciocolata „URS DE DORNA“

De arendat ferma 14 pogosne vie pe rod, pământ arabil, pomi fructiferi și ha. cariere de piatră.
De vânzare 1000 de ca vin cu preț convenabil.
Caut viticultor pomicultor bun cu actiua în regulă, a se adresa la Ferma Franzescu Carmen Sylva.

2 sau 3 camere bine mobilate în centru cu acces la baie și pensie completă.
Adresa la ziar. 306

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

LOTERIA DE STAT
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“—Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasei I-a 15 Noemb. 1935
Prețul Lozurilor: 1/4 loz 200 lei, 1/2 loz 400 lei, 3/4 loz 600 lei, 1/1 loz 800 lei
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.